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 #ِمذِح

 

 اد المغناطٌسٌة : هً المواد التً تنجذب نحو المغناطٌس ) تتأثر بالمجال المغناطٌسً(اٌّى
 مثل: الحدٌد , النٌكل , الكوبالت.

 
 . المغناطٌس : هً مادة لها القدرة على جذب المواد المغناطٌسٌة 

 
 

 ؟س: اذكر خصائص المغناطٌس 

 تجذب المواد المغناطٌسٌة .-1
 . ن من قطب)شمالً وجنوبً (ٌتكو-2
اذا علق من المنتصف تعلٌقا حرا فأن قطبه الشمالً ٌتجه نحو القطب الشمالً الجغرافً -3

 وقطبه الجنوبً ٌتجه نحو القطب الجنوبً الجغرافً .
 تكون قوى الجذب أقوى ما ٌمكن عند الأطراف وأقل ما ٌمكن عند المنتصف .-4
 تلفة تتجاذب.الأقطاب المتشابهة تتنافر والمخ-5
 
 

 . المجال المغناطٌسً: هً المنطقة التً تظهر  فٌها آثار القوى المغناطٌسٌة 
  ًخطوط المجال المغناطٌسً: هً خطوط وهمٌة تمثل المسار الذي ٌسلكه قطب شمال

 وضعه حرا فً المجال المغناطٌسً.مفرد عند 
 

 ؟س: كٌف ٌمكن تخطٌط المجال المغناطٌسً
  برداة الحدٌد.ٌتم التخطٌط باستخدام 

 ؟س: اذكر خصائص خطوط المجال المغناطٌسً
 1- اتجاه خطوط المجال خارجة من القطب الشمالً وداخلة فً القطب الجنوبً خارج

 المغناطٌس ومن الجنوب الى الشمال داخل المغناطٌس .
 2-. خطوط المجال مقفلة )علل( بسبب عدم وجود قطب مغناطٌسً مفرد 
 3-هو اتجاه المماس عند تلك النقطة . اتجاه المجال عند نقطة 
 4-. لا تتقاطع )علل( لأنها لو تقاطعت لأصبح لنقطة التقاطع اتجاهان وهذا غٌر ممكن 
 5-  تتناسب كثافة خطوط المجال طردٌا مع مقدار المجال المغناطٌسً )غ( فً تلك

 المنطقة 
 ؟س: كٌف ٌمكن وصف أو تمثٌل المجال المغناطٌسً 

 ٌة تسمى خطوط المجال المغناطٌسًٌتم وصفه بخطوط وهم 
 ؟س:كٌف نستدل على اتجاه القطب الشمالً للمغناطٌس عملٌا 

 .ػٓ طرٌك وضغ تىصٍح ػٍى تٍه اٌخطىط فٍذي ػٍى اتجاٖ اٌثىصٍح ٌٍشّاي 

 

 ؟س: ِا اٌفرق تٍٓ خطىط اٌّجاي اٌّغٕاطٍسً واٌىهرتائً

 ٌٗٔىجذ لطة ِفرد أِا لا ٌّىٓ أْ  فً اٌّجاي اٌّغٕاطٍسً تىىْ اٌخطىط ِمفٍح لأ

ٌّىٓ أْ تىىْ ٔفس اٌشحٕاخ  لأٔٗاٌّجاي اٌىهرتائً فتىىْ اٌخطىط غٍر ِمفٍح 

 ِتشاتهح أو ِختٍفح .

 اطُسٍاىمجاه اىمغن      
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 ؟س: اٌتذفك اٌّغٕاطٍسً ػثر أي سطح ِغٍك ٌساوي صفرا  

  ٌؼذَ وجىد لطة ِغٕاطٍسً ِفرد فً اٌطثٍؼح فتىىْ خطىط اٌّجاي ػٍى شىً ِٕحٍٕاخ

 ٌخطىط اٌذاخٍح تساوي ػذد اٌخطىط اٌخارجح .ِمفٍح وتاٌتاًٌ فأْ ػذد ا

  ؟س: أحراف إترج ِغٕاطٍسٍح ػٕذ وضؼها تاٌمرب ِٓ سٍه ٌّر فٍٗ تٍار وهرتائً

  الإترجأحراف  إٌىلأٔٗ ػٕذِا ٌّر تٍار وهرتائً فً سٍه ٌتىٌذ ِجاي ِغٕاطٍسً ٌؤدي. 
 

 بعض أشكال خطوط المجال المغناطٌسً      
 

 
 

 

 

 

 

 

 ؟ٌحدث عند دخول أشعة الفا ,بٌتا , غاما مجالا مغناطٌسٌا س: وضح ماذا 
  تنحرف أشعة الفا الموجبة وأشعة بٌتا السالبة عن مسارها بٌنما

 غاما لا تنحرف .
( انحراف أشعة الفا وبٌتا عن مسارها عند دخولها مجالا 1س: علل ..
 ؟مغناطٌسٌا
 بسبب تأثرها بقوة مغناطٌسٌة مصدرها هو المجال المغناطٌس. ً 

 ؟(عدم انحراف أشعة غاما عند دخولها مجال مغناطٌس2ً            
 ) لأن أشعة غاما لا تحمل شحنة )متعادلة كهربائٌا 

 
ٌمكننا القول بأنه لو تحركت شحنة كهربائٌة داخل مجال مغناطٌسً فأنها تتأثر بقوة من 

 المجال المغناطٌسً تسمى القوة المغناطٌسٌة وتحسب من العلاقة :
  
 

 
 

 :مقدار الشحنة الكهربائٌة المتحركة داخل المجال وتقاس بوحدة )كولوم(eشحٌث 
 ع: سرعة الشحنة الكهربائٌة المتحركة  داخل المجال وتقاس بوحدة )م/ث(       
 غ:مقدار المجال المغناطٌسً المؤثر على الشحنة وتقاس بوحدة) تسلا (       

 اٌمىج اٌّغٕاطٍسٍح اٌّؤثرج فً شحٕح وهرتائٍح 

 =ش ع ؽ جا ؽ ق
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       ٌن اتجاه المجال المغناطٌسً واتجاه السرعة للشحنة .:مقدار الزاوٌة المحصورة ب 
 

 1نٌوتن فً شحنة مقدارها  1# تسلا :هو المجال المغناطٌسً الذي ٌؤثر بقوة مقدارها 
 م/ث وباتجاه ٌتعامد مع اتجاه المجال .1كولوم تتحرك بداخله بسرعة 

 
 ؟س: اذكر العوامل التً تعتمد علٌها القوة المغناطٌسٌة 

 1-مقدار المجال المغناطٌسً -3مقدار سرعة الشحنة -2حنة مقدار الش               
 الزاوٌة بٌن اتجاه كل من )ع,غ ( -4

 تسلا 4-10ٌقاس المجال المغناطٌسً أٌضا بوحدة )غاوس( حٌث غاوس =  -
وبما أن القوة كمٌة متجهة تحدد مقدارا واتجاها حٌث ٌحدد الأتجاه حسب قاعدة الٌد  -

 ل بحٌث:الٌمنى كما فً الشك
 هام جدا #

 الأبهام ٌشٌر الى اتجاه السرعة .                                  
 الأصابع تشٌر الى اتجاه المجال المغناطٌسً.      
 العمود الخارج من الكف ٌشٌر الى اتجاه القوة      
 المؤثرة على الشحنة الموجبة .      
 وتعكس القوة اذا كانت الشحنة سالبة      
  ) مع مراعاة أن تكون الكف ممدودة عند التطبٌق(     

 
 ؟س: ما هً الشروط الواجب توافرها لتأثر جسٌم بقوة مغناطٌسٌة

 )أن ٌكون متحركا بسرعة )ع 
 )أن ٌكون مشحونا بشحنة كهربائٌة )ش 

 ( أن لا ٌكون موازي لخطوط المجال≠ , صفر≠180) 
 

 ؟لى شحنات متحركة فٌه دائما ٌساوي صفر ..عللس: الشغل الذي تبذله القوة المغناطٌسٌة ع
   

  اعمودٌة على اتجاه الحركة )ع( واتجاه المجال )غ( .فهذدائما لأن القوة المغناطٌسٌة 

 وحسب العلاقة : =90ٌعنً أن 

 = صفرا  # 90ومنها = ق ف جتا      ش= ق ف جتا   
 

السرعة واتجاه المجال وعلٌه  تكون عمودٌة على كل من اتجاه دائماالقوة أن من الملاحظ 
تعمل على تغٌٌر المسار كما فً  وإنماانقاصها  وفأن القوة لا تعمل على زٌادة السرعة أ

 الشكل:
    

 



          5668822770                                      اىمجاه اىمغناطُسٍ                              صاىح اىبطُص       

 

 

  

 

 0 
 s.bshish@hotmail.comصاىح اىبطُص                                                              

 

 

 

 

 من خلال الشكل المجاور ٌوضح شحنة كهربائٌة تدخل منطقة مجال ما متأثرة بمجالٌن  
كهربائً منتظم ٌؤثر على الشحنة بقوة  الأول:مجال   
 ربائٌة تحسب من العلاقة : ق= مـ شكه

 الشحنةٌؤثر على  منتظممجال مغناطٌسً الثانً :
 مغناطٌسٌة تحسب حسب العلاقة : بقوة

 =ش ع غ جا غق 
   

وكون القوة كمٌة متجهه فأن الشحنة تتأثر بمحصلة 
 ))قوة لورنتز((هاتٌن القوتٌن وتسمى محصلتهما بـ 

   

 
 

 عن الأسئلة التالٌة : س: بناء على الرسم السابق أجب
 ؟ما اتجاه كل من القوتٌن -1

  اتجاه القوة الكهربائٌة الى الأسفل )لان الشحنة موجبة ( بٌنما اتجاه القوة
 المغناطٌسٌة نحو الأعلى )حسب قاعدة الٌد الٌمنى (

 ؟اذا كانت القوتٌن متساوٌات فً المقدار فما اتجاه الحركة للشحنة -2
 لمقدار فان القوة المحصلة المؤثرة فً الشحنة تساوي صفرا اذا تساوت القوتان فً ا

, فتصبح الشحنة حرة وتواصل سٌرها فٌخط مستقٌم دون انحراف داخل منطقة 
 المجالٌن تبعا لقصورها الذاتً.

 ؟ماذا ٌحصل لو كانت الشحنة سالبة  -3

  مغناطٌسٌة للأعلى , بٌنما اتجاه القوة الالمؤثرة فٌها  الكهربائٌةٌكون اتجاه القوة
 للأسفل.

 ؟جد السرعة التً تتحرك بها الشحنة حتى تستمر فً مسارها دون انحراف -4
  

 
  

 

 

 

 

 

 

 

 محصيت اىقىي اىمؤثرة عيً ضحنت مهربائُت تتحرك داخو مجاه مهربائٍ ومجاه مغناطُسٍ

 #هام جدا جدا :
اجعل اصابع الٌد الٌمنى تدور من ع الى غ اذا كانت بٌنهما زاوٌة صغٌرة فٌشٌر  

 الأبهام الى اتجاه ق .
( داخلا xالمجال المغناطٌسً العمودي على سطح الورقة ٌرسم على شكل إشارة ) 

 فً الورقة) بعٌدا عن الناظر( بٌنما اشارة ).( خارج من الورقة )نحو الناظر ( 
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(م/ث فً مجال مغناطٌسً 45( مٌكروكولوم ٌتحرك بسرعة )8,4جسٌم شحنته ) (1مثال)
ة ( تسلا باتجاه محور السٌنات الموجب . احسب القوة المغناطٌسٌة المؤثر0.3منتظم مقداره )

 فً الشحنة فً الحالات )أ,ب, جـ , د( المبٌنة كما فً الشكل .
 

 
 الحل:

 
 

 دخلت شحنة كهربائٌة منطقة ما وكانت المنطقة تتأثر بمجالٌن الأول كهربائً مقداره  (2مثال)
) 2x10 7)تسلا باتجاه داخل  2وباتجاه الشرق والثانً مجال مغناطٌسً مقداره  نٌوتن/كولوم

 م/ثx10 6 2مقدارهامٌكروكولوم وتتحرك بسرعة ثابتة  2كان مقدار الشحنة  الى الصفحة فاذا

 وباتجاه الشرق أحسب قوة لورنتز .
 الحل :

 نٌوتن الصادي الموجب 8= 90جا   =2 x10-6 x 2 x10 6 x2 x= ش ع غ جا غق 
 نٌوتن السٌنً الموجب x10-6 x 2 x10 7=40 2=مـ ش =  كق 

 نٌوتن40.79=           √= ق لورنتز

=   ظا
 

  
 فً الربع الاول    #  

 
 ؟س: وضح الفرق بٌن القوة الكهربائٌة والقوة المغناطٌسٌة عندما ٌؤثر على جسٌم مشحون 

 

 القوة المغناطٌسٌة  القوة الكهربائٌة 

 تؤثر باتجاه عمودي على حركة الجسٌم  تؤثر دائما باتجاه موازي للمجال الكهربائً 

 تغٌر اتجاه سرعة الجسٌم فقط  تغٌر مقدار واتجاه سرعة الجسٌم 

 لا تبذل شغلا على الجسٌم  تبذل شغلا على الجسٌم 

 تؤثر على الجسٌمات المتحركة فقط تؤثر على الجسٌمات الساكنة والمتحركة 
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من خلال الشكل المجاور نجد أن القوة المغناطٌسٌة 
د دوما اتجاه السرعة  المؤثرة على الشحنة )ش( تعام

المقدار وعمودٌا  فٌكتسب الجسٌم المشحون تسارعا ثابت
م المشحون مسارا ٌدائما على السرعة وبالتالً ٌسلك الجس
عمودٌا علٌه دون دائرٌا عند دخوله المجال المغناطٌسً 

إحداث إي تغٌٌر ٌذكر فً مقدار سرعته وهذه القوة تسمى 
جسٌم ,وهً هنا القوة القوة المركزٌة التً تؤثر على ال

 المغناطٌسٌة .

 
 ؟س: وضح ماذا ٌحدث لجسٌم مشحون عندما ٌدخل مجال مغناطٌسً منتظم 

 .سوف ٌتحرك الجسٌم فً مسار دائري 

 ؟س: علل .. ٌسلك الجسٌم المشحون مسارا دائرٌا عند دخوله فً مجال مغناطٌسً 
 جسٌم المشحون ٌكتسب بما أن القوة المغناطٌسٌة تعامد دوما اتجاه السرعة فأن ال

تسارعا ثابتا المقدار وعمودي دائما على السرعة وهذا ٌؤدي الى تغٌٌر مستمر فً 
اتجاه السرعة دون تغٌٌر فً مقدارها وبالتالً سوف ٌسلك الجسٌم المشحون مسارا 

 دائرٌا . 

 

ما ؟و منتظماس: ما هً القوى التً تؤثر على الجسٌم المشحون عند دخوله مجالا مغناطٌسٌا 
 ؟العلاقة بٌنهما

 1-     القوة المركزٌة  -2القوة المغناطٌسٌة 
           مركزٌة= ق غق 

 مركزي= ك ت مركزٌة= ش ع غ   , أٌضا    ق غحٌث :    ق 

ك  =مركزٌةق ومنها                   
ع 

نق
  

وبالتالً فأن  نق =                   
ك ع

ش غ
         # 

لتً ٌعتمد علٌها نصف قطر المسار الدائري الذي ٌسلكه الجسٌم المشحون س:اذكر العوامل ا
 ؟المقذوف عمودٌا على اتجاه المجال المغناطٌسً المنتظم 

 
 1-      )سرعة الشحنة )طردي(-2كتلة الجسٌم المشحون )طردي 
 3- )ًمقدار المجال المغناطٌسً المؤثر على الشحنة )عكسً(-4مقدار الشحنة )عكس 

 
 : #هام جدا
  ًبٌنما ٌقوم المجال  لتوجٌه الجسٌمات المشحونةٌستخدم المجال المغناطٌس

 .بتسرٌعهاالكهربائً 
 

س: بماذا ٌتساوى كل من الإلكترون والبروتون عند دخولهم المجال المغناطٌسً بسرعة ثابتة 
 ؟وبماذا ٌختلفان 

 ى كلٌهما ٌتساوى الإلكترون والبروتون فً مقدار القوة المغناطٌسٌة المؤثرة عل
وٌختلفان فً اتجاه القوة المغناطٌسٌة المؤثرة على كلٌهما وفً نصف قطر المسار 

 الذي ٌدوران به.

حروح شحٕح فً ِجاي ِغٕاطٍسً 

 ِٕتظُ 
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ٌتحرك الكترون وبروتون باتجاه محور السٌنات الموجب بخط مستقٌم وبسرعة ثابتة  (1مثال)
 :تسلا وباتجاه الناظر احسب 0,2م/ث( فدخلا مجال مغناطٌسً مقداره 3x 10 7مقدارها )

 ؟. مقدار واتجاه القوة المغناطٌسٌة المؤثرة على كل من الالكترون والبروتون 1
 ؟. ما شكل المسار الذي ٌتحرك به كل من الألكترون والبروتون مع الرسم 2
 ؟. احسب نصف قطر المسار الذي ٌتحرك به كل من الألكترون والبروتون 3

 الحل:
01 

 -ص =0,2 x 3 x 10 7 x1.6 x 10-19=0,96 x 10 -12= ش ع غ جابروتون غق
 

 ص+  =0,2 x 3 x 10 7 x1.6 x 10-19=0,96 x 10 -12= ش ع غ جاالكترون غق
 لأن الالكترون سالب

 
02 

 

 

 

= بروتون. نق  7
 ك ع

ش غ
 =3 x 10 7 x1.67 x 10-27/0,2 x1.6 x 10-19=1.6م 

= الكتروننق     
 ك ع

ش غ
 =3 x 10 7 x9.1x 10-31/0,2 x1.6 x 10-19=85.31 x 10-5م 

 
 فسر اجابتك ...؟س: هل ٌمكنك تحرٌك الكترون ساكن بواسطة مجال مغناطٌسً

  
  لا لأن الالكترون ساكن )سرعته =صفر( وبالتالً لا ٌتأثر بقوة مغناطٌسٌة فٌبقى

 ساكن.

 
أدخلت ثلاث جسٌمات متماثلة الشحنة والكتلة وتتحرك بسرعات متفاوتة الى مجال  (2مثال)

ناطٌسً منتظم فتحركت كما فً الشكل . رتب سرعتها تصاعدٌا وبٌن نوع كل شحنة مهما مغ
 مفسرا إجابتك...

 

 الحل:
 اعتمادا لان نق أكبر 1ثم  3ثم 2  
 سرعتها  على 

 الشحنة الأولى والثالثة سالبة 
 . والشحنة الثانٌة موجبة

 

 

 

 

 

 

 

 

 إرا شؼرخ تىثرج اٌضغىط فً حٍاته فأػٍُ ..   

 أْ الله سٍخرج أجًّ ِا فٍه تؼذ أْ ٌختثر صثرن..                                    

 

 اىنترون

 

 بروتىن   
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 (3مثال)

 
 

 :اٌحً

 
 

 

 

 

 

تٌار كهربائً داخل مجال مغناطٌسً فأنه ٌتأثر بقوة من المجال وضع سلك موصل ٌحمل  إذا
 المغناطٌسً تسمى القوة المغناطٌسٌة بحسب مقدارها من العلاقة التالٌة :

         

 جا  غ = ت ل غق                
 

 حٌث : ق: القوة المغناطٌسٌة المؤثرة على الموصل .
 . ل: طول الموصل المتأثر بالقوة المغناطٌسٌة

 غ: مقدار المجال المغناطٌسً المؤثر على الموصل .

. مقدار الزاوٌة المحصورة بٌن اتجاه المجال واتجاه التٌار : 
 

  وٌحدد اتجاه القوة المغناطٌسٌة حسب قاعدة الٌد الٌمنى بحٌث:
 الأبهام ٌشٌر الى اتجاه التٌار 

 تشٌر الى اتجاه المجال المغناطٌسً  ةالاصابع ممدود
 الخارج من الكف ٌشٌر الى اتجاه القوة المغناطٌسٌةالعمود 

 :كما فً الشكل  

 اىقىة اىمغناطُسُت اىمؤثرة فٍ مىصو َسرٌ فُه تُار مهربائٍ 
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 ؟ٌحدث عند وضع سلك ٌحمل تٌار فً مجال مغناطٌسً  اس: وضح ماذ

  عند وضع سلك ٌحمل تٌار فً مجال مغناطٌسً فأن المجال سٌؤثر بقوة مغناطٌسٌة
فً هذه الشحنات فً الشحنات المتحركة فٌه فٌتأثر السلك بالقوى المحصلة المؤثرة 

 المتحركة فٌتحرك .

 ؟اذكر العوامل التً تعتمد علٌها القوة المغناطٌسٌة المؤثرة فً سلك ٌحمل تٌارس:
 

  1-  مقدار التٌار المار فً السلك 
 2-  طول السلك 
 3-ًمقدار المجال المغناطٌس 
 4- . ًالزاوٌة المحصورة بٌن اتجاه التٌار )طول السلك ( والمجال المغناطٌس 

 ؟علل عند وضع سلك ٌحمل تٌار فً مجال مغناطٌسً ولم ٌتحرك  س:

 ( ًلأن اتجاه التٌار ٌكون موازي لاتجاه المجال المغناطٌس=180) 
 

 ؟س:متى تكون القوة المغناطٌسٌة أكبر ما ٌمكن أصغر ما ٌمكن 

 ( عندما ٌكون اتجاه التٌار متعامد مع المجال=90) 

 عندما ٌكون اتجاه التٌار موازي لات( جاه المجال=180) 
 (1مثال)
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(2مثال)

 
 

 الحل:
 سٌنكمش بٌنما عند عكس التٌار سٌتمدد حتى تصبح على شكل دائرة  الإغلاقعند 

 

 

 

 

 

نلاحظ من خلال الشكل أن أي قوتٌن متساوٌتٌن مقدارا ومتعاكستٌن اتجاها وخطً عملهما 
غٌر منطبقٌن , تشكلان ازدواجا  ٌعمل على تدوٌر الملف حول المحور الرأسً وهذا ٌعنً أن 

 السلك ٌدور حول المحور مع عقارب الساعة .  

 
 البعد بٌنهما  xمقدار عزم الأزدواج = إحدى القوتٌن 

 ف x  =    ت ل غ                            
 ف( x= ت غ )ل                        
                        

ولكن اذا كان الملف ٌتكون من عدد من اللفات )ن( فأن التٌار الفعلً المار فً كل ضلع من 
 ت(  أي : xاضلاع الملف ٌكون ) ن

                                        
 

 

 العزم المؤثر فً ملف ٌمر فٌه تٌار كهربائً موضوع فً مجال مغناطٌسً منتظم 

 ف xأ= ل  
  أ: مساحة الملف

 عـ = ن ت أ غ جا
 



          5668822770                                      اىمجاه اىمغناطُسٍ                              صاىح اىبطُص       

 

 

  

 

 88 
 s.bshish@hotmail.comصاىح اىبطُص                                                              

 : هً الزاوٌة المحصورة بٌن المجال المغناطٌسً ومتجه المساحة . حٌث 
  المؤثر فً ملف : المغناطٌسً  الازدواجالعوامل التً ٌعتمد علٌها عزم 
 التٌار الكهربائً -4مساحة الملف   -3عدد لفات الملف  -2المجال المغناطٌسً    -1
  قٌمته العظمى عندما تكون الزاوٌة  المغناطٌسً على الملف فً الازدواجٌكون عزم

=صفر( بحٌث ( بحٌث ٌكون موازي للملف وأقل ما ٌمكن عندما تكون الزاوٌة )90)
 ٌكون الملف معامد للمجال.

 
  الازدواج : قوتان متساوٌتان مقدارا متعاكستان اتجاها خط عملهما غٌر مشترك

 محصلتهما تساوي صفر تعملان على دوران الملف .

لسلك على شكل عروة أو ملف ٌسري فٌه تٌار كهربائً عند وضعه فً ا ٌحدث س: وضح ماذ
 ؟مجال مغناطٌسً منتظم 

  دورانه . إلىسوف ٌتأثر بعزم ازدواج ٌؤدي 
 ؟ س: فً أثناء حركة الملف , هل ٌبقى عزم الازدواج ثابتا

 قٌمته  ٌصل إن إلىبالاتجاه المعاكس  ا ثم ٌزدادلا ٌبقى ثابتا بل ٌقل إلى أن ٌصبح صفر
 .العظمى 

 ؟س: علل..وضع سلك على شكل حلقة مستطٌلة فً مجال مغناطٌسً ولم ٌتحرك 

  لأن عزم الازدواج المؤثر علٌه تساوي صفرا أما أن ت= صفرا أو صفر أو=

=180  غ . ٌعامدمستوى الملف 
 (1مثال)

 الحل:
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(2مثال)

 
 

           

 
وضوع داخل مجال مغناطٌسً منتظم مقداره لفة م 100وعدد لفاته  2سم  20ملف مساحته 

مر  فإذاتسلا وقابل للدوران حور محور ٌنطبق على مستواه وعمودي على المجال  20
 أمبٌر احسب عزم الازدواج للملف فً الحالات التالٌة :4بالملف تٌار كهربائً مقداره 

 =90  اذا كان مستوى سطح الملف موازي لخطوط المجال المغناطٌسً . -1

 =صفراذا كان مستوى سطح الملف عمودي على خطوط المجال المغناطٌسً . -2

 =53درجة. 37اذا كان مستوى سطح الملف ٌمٌل عن خطوط المجال بزاوٌة -3

 =37درجة . 37على مستوى الملف ٌمٌل عن خطوط المجال بزاوٌة اذا كان العمودي  -4
 
 
 
 
 
 

ٌعطً مقدار قانون توصل إلٌه العالمان بٌو وسافار  هو 
المجال المغناطٌسً الناشئ عند مرور تٌار كهربائً ثابت 

 فً موصل عند نقطة تبعد عن الموصل مسافة )ف( 
 
 

 ؟سافار-اذكر أهمٌة قانون بٌو س: 
  ًٌستخدم لحساب المجال المغناطٌسً الناشئ ف

 نقطة قرب موصل ٌمر فٌه تٌار كهربائً مستمر.

 سل اختبر نف

 سافار-قانون بٌو
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 ؟سافار-س: اذكر نص قانون بٌو 
  على أن المجال المغناطٌسً الناشئ عن تٌار كهربائً فً موصل عند نقطة ٌنص

بالقرب منه ٌتناسب طردٌا مع التٌار الكهربائً وعكسٌا مع المسافة بٌن النقطة 
 والموصل .

 ؟س: اذكر خصائص المجال المغناطٌسً الناشئ عن مرور تٌار فً موصل
 1- (ًطردٌا مع التٌار ٌتناسب المجال المغناطٌس )الكهربائً )ت( المار فً  غ

 الموصل.
 2-( ًبٌن العنصر  ٌتناسب المجال المغناطٌس )غ( عكسٌا مع مربع الأزاحة )ف

 والنقطة المراد حساب المجال المغناطٌسً عندها.
 ل( الى النقطة (. من العنصر ) الإزاحة)حٌث )ف( : 

 3-( ًطردٌا مع جا ٌتناسب المجال المغناطٌس )غ  حٌثمحصورة بٌن : الزاوٌة ال
 اتجاه )ل( واتجاه )ف(.

 4-.ٌعتمد على نوع مادة الوسط الموجود فٌه الموصل 
 ل( و)ف( غ( عمودٌا على كل من ) ٌكون المتجه )

 أي أن:

 2/فل جا ت  غ  

 2/فل جا ت  xغ =ثابت  
 حٌث:

الثابت = 
 

  
 

µ ثابت النفاذٌة المغناطٌسٌة للوسط : 
 . ومنه µٌرمز لها بالرمز  µبالتٌار هو الفراغ فأن كان الوسط المحٌط  إذاأما 

µ(=.4  x 10-7 وٌبر /أمبٌر .م ) 

وعلٌه فأن مقدار ثابت التناسب )
  

  
 وٌبر/أمبٌر .م (10-7=  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ؟سافار -قانون بٌو على س: اذكر على تطبٌقات
 1- مستقٌم .حساب المجال المغناطٌسً الناشئ عن تٌار ٌسري فً سلك 
 2-. حساب المجال المغناطٌسً الناشئ عن تٌار ٌسري فً ملف دائري 

 

=غ 
  ث  ل  جا

 
ف

  

  
 

 لتحدٌد اتجاه المجال المغناطٌسً نستخدم قاعدة الٌد الٌمنى :
 

حٌث ٌشٌر الأبهام الى اتجاه التٌار , وٌشٌر انحناء الأصابع الى اتجاه خطوط المجال 
 المغناطٌسً.

جال هو اتجاه المماس لخط المجال عند وٌكون اتجاه المجال المغناطٌسً عند أي نقطة فً الم

 تلك النقطة



          5668822770                                      اىمجاه اىمغناطُسٍ                              صاىح اىبطُص       

 

 

  

 

 80 
 s.bshish@hotmail.comصاىح اىبطُص                                                              

 
 
 
 

ٌكون شكل خطوط المجال المغناطٌسً المتولد 
حول سلك الموصل مستقٌم وطوٌل جدا ٌسري فٌه 

مراكزها على  عتٌار كهربائً على شكل دوائر تق
 محور السلك وفً مستوى متعامد مع السلك 

 
 ناطٌسً ولحساب المجال المغ

 

 : الاتجاهولتحدٌد 
  .التٌار)ت( إلىٌشٌر  الإبهام -1
 .اتجاه المجال المغناطٌسً )غ( إلىانحناء الأصابع  -2

 وٌحدد المجال المغناطٌسً عند نقطة ما حسب قاعدة الٌد الٌمنى:
 الإبهام ٌشٌر الى التٌار -1
 الأصابع ممدودة تشٌر إلى موقع النقطة.-2
 اتجاه المجال المغناطٌسً عند تلك النقطة  إلىباطن الكف ٌشٌر العمود الخارج من  -3

 (1مثال)

 
 الحل:

 

 المجال المغناطٌسً الناشئ عن تٌار فً سلك طوٌل مستقٌم 

غ= 
   ت

ف   
 



          5668822770                                      اىمجاه اىمغناطُسٍ                              صاىح اىبطُص       

 

 

  

 

 87 
 s.bshish@hotmail.comصاىح اىبطُص                                                              

 
 (2مثال)

 

 
 

 الحل:
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أمبٌر باتجاه محور السٌنات  12سلك مستقٌم لا نهائً الطول ٌسري به تٌار كهربائً مقداره 
مٌكروكولوم  2-ى شحنة مقدارها الموجب احسب مقدار واتجاه القوة المغناطٌسٌة المؤثرة عل

م/ث  3x10 7سم أعلى السلك تتحرك بسرعة ثابتة مقدارها 2مرورها عند نقطة تبعد لحظة 
 صادي موجب نٌوتنx 10-4 72 = غ: قالاجابة     بنفس اتجاه التٌار.

 
 

/دقٌقة باتجاه محور السٌنات السالب x 10 20e 150سلك موصل تعبره الكترونات بمعدل 
مٌكروكولوم لحظة مرورها 2-ٌسٌة المؤثرة على شحنة مقدارها احسب مقدار القوة المغناط

سم أعلى السلك باتجاه محور السٌنات السالب وبسرعة ثابتة مقدارها 2من نقطة تبعد 
2x710  : 160=غقم/ث .   الأجابةx 10-4 نٌوتن صادي سالب 
 
 
 
 

 هً المنطقة التً ٌكون عندها محصلة المجال المغناطٌسً تساوي صفر.
 

 د موقع نقطة التعادل المتكونة من سلكٌن لا نهائًٌ الطول ومتوازٌٌن الأذرع:لتحدٌ
 اذا كان التٌار بنفس الأتجاه فأن منطقة التعادل تقع بٌنهما وأقرب الى التٌارالأقل . -1
اذا كان التٌاران متعاكسان فً الاتجاه فان منطقة التعادل تقع خارجهما واقرب الى التٌار -2

 الاقل.
 
 

  
 
 
 

س: وضح ماذا ٌحدث عندما ٌمر تٌار كهربائً فً سلكٌن رفٌعٌن مستقٌمٌن متوازٌٌن لا 
 ؟نهائٌٌن فً مستوى واحد 

 1- . تتولد قوة مغناطٌسٌة متبادلة بٌن السلكٌن 
 2-.اذا كان التٌاران بنفس الاتجاه ٌتجاذبان 
 3-. اذا كان التٌاران بعكس الاتجاه ٌتنافران 

 ؟لمغناطٌسٌة المتبادلة بٌن السلكٌن س: وضح كٌف تتولد القوة ا
 السلكٌن ٌؤدي الى تولٌد مجال مغناطٌسً حوله وبما أن  عند مرور تٌار فً أحد

السلك الثانً ٌمر فٌه تٌار وموجود فً مجال السلك الاول فأنه سٌتأثر بقوة 
 صحٌح بالنسبة للسلك الثانً كما فً الشكل :مغناطٌسٌة والعكس 

 

 اختبر نفسل

 اختبر نفسل

 منطقت انعداً اىمجاه 

القوة المغناطٌسٌة المتبادلة بٌن سلكٌن رفٌعٌن مستقٌمٌن متوازٌٌن لا نهائٌٌن فً 
 ري فٌهما تٌار كهربائًمستوى واحد وٌس
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دلة بٌن السلكٌن تعتمد على مقدار كل من التٌارٌن المارٌن فً السلكٌن وبما أن القوة المتبا
 وعلى المسافة بٌنهما , بحٌث تزداد بزٌادة التٌارٌن وتقل بزٌادة المسافة بٌنهما أي أن:

  , ق 2ت 1ت ق    
 

ف
 

 لعلاقة:وبالتالً : فأن القوة المتبادلة بٌن السلكٌن ,  على اعتبار انهما طوٌلان جدا تعطى با
 
  
 
 

 أثبت ذلك ...
 الحل:

 نستخدم القوانٌن السابقة :

= 2,  غ  جا 2ل غ 1ق =ت
  ت 

ف   
 

  =90حٌث 
 وبالتعوٌض نجد أن :

 
 

 علما بان التٌار ٌقاس بوحدة الأمبٌر
الأمبٌر: هو التٌار الذي إذا مر سلكٌن رفٌعٌن مستقٌمٌن لا نهائٌٌن متوازٌٌن وٌقعان فً 

 نٌوتن/م .2x 10-7م فً الفراغ كانت القوة المتبادلة بٌنهما 1د والبعد بٌنهما مستوى واح
 

 (1مثال)

 

ق=
   ت  ت  ل

ف   
 

ق=
   ت  ت  ل

ف   
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ل(  )نلاحظ من خلال الشكل أنه لو قمنا بتقسٌم الملف الى أجزاء صغٌرة طول كل منهما 
ا مغ( فً مركز الملف والناشئ عن كل جزء  من هذه الأجزاء فأن مجموعه وقمنا بحساب )

 ساوٌا للمجال فً مركز الملف أي أن :ٌكون م

 
 
 

 ولتحدٌد اتجاه المجال عند مركز الملف الدائري حسب قاعدة الٌد الٌمنى كما فً الشكل
 بحٌث : 
 1 
 تدور اصابع الكف بنفس اتجاه الدوران للتٌار. -
 ٌكون اتجاه المجال عند المركز باتجاه الأبهام. -2
 

 المغناطٌسً فً  العوامل التً ٌعتمد علٌها المجال
 ملف دائري:

 شدة التٌار الكهربائً-2عدد لفات الملف  -1
 النفاذٌة المغناطٌسٌة للوسط    -4نصف قطر الملف  -3

 المجال المغناطٌسً لملف دائري 
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 ( حدد اتجاه المجال المغناطٌسً عند مركز الملف فً كل شكل :1مثال)
 

 
 

 (2مثال)
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 (3مثال)

 
 

 الحل:

 
 

(4مثال)
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 الحل:

 
 

 (5مثال)

 
 الحل:

 
 (6مثال)
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:الحل       

 

 
 
 
 
 

من خلال الشكل نجد أن خطوط المجال 
المغناطٌسً داخل الملف اللولبً متوازٌة, 

وٌكون كبٌرا لأنه ٌمثل المجال الناجم عن كل 
تٌار ٌمر فً كل لفة من لفاته ,وأن خطوط 

تكون على  اللفاتالمجال المغناطٌسً خارج 
, وتجمع داخل شكل دوائر مركزها السلك 

قربت  وإذاف لتعطً مجالا منتظما , المل
 اللفات لتصبح متراصة ٌصبح المجال منتظما.

 
 س: فسر ما ٌلً :

 ٌكون المجال المغناطٌسً لملف لولبً فً الخارج مهملا مقارنة بالداخل. -1
 ذلك لصغر قٌمته 

 ٌقل مقدار المجال الناجم عند الطرفٌن خارج الملف. -2
  عند الأطراف.لأن خطوط المجال تبدأ بالانتشار 

 
 المجال المغناطٌسً خارج الملف الحلزونً عندما ٌسري به تٌار ٌعتبر صفر تقرٌبا.. -3

 المنطقة تتأثر بمجالات متساوٌة فً المقدار تقرٌبا ومتعاكسة فً الأتجاه وتكون  لأن
 محصلتها صفرا .

 الناشئ عن الملف اللولبً )الحلزونً( من العلاقة :ٌتم حساب المجال 
 

حٌث ن=                                     
ن

ه
 أي أنها عدد اللفات فً وحدة الأطوال من الملف  

 

 اٌّجاي اٌّغٕاطٍسً ٌٍّف ٌىٌثً 

 

 . ت ن µغ= 
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  الدائريأما لتحدٌد اتجاه المجال المغناطٌسً داخل الملف الحلزونً بنفس طرٌقة الملف 
 لقاعدة الٌد الٌمنى .

 س: هل تتغٌر قٌمة الملف اللولبً من نقطة إلى أخرى .
 ٌمة الملف لأن المجال داخل الملف منتظم  تقرٌبا .لا تتغٌر ق 
 (1مثال)

 
(2مثال)

 
 الحل:
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 :أسئلة وزارية سابقة متوقعة 
 2007صٌفً (1مثال)

 
الحل:

 
 

 2007( شتوي 2مثال)

 
 الحل:
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 2008( صٌفً 3مثال)

 
 الحل:

 
 2008( شتوي 4مثال)
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 الحل:

 

2009( صٌفً 5مثال)
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:الحل  

 

 2009( شتوي 6مثال)

 
 

 الحل:
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 2010( صٌفً 7مثال)

 

 
 الحل:
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 2010( شتوي 8مثال)

 
 الحل:

 
 2011( صٌفً 9مثال)
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 الحل:
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2011( شتوي 10مثال)  

 

 الحل:
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2012(صٌفً 11مثال)  

 
 الحل:

 
2012( شتوي 12مثال)  
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2013( صٌف13ً) مثال   

 

 الحل:
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 (2013( شتوي )14مثال)
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 الحل:

 

 
 

2014( صٌفً 15مثال)  
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 الحل:
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 2014( شتوي 16)مثال
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الحل: 
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 2015(شتوي 11مثال)

 
 

 
 الحل: 
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 (2015(صٌفً )18مثال)
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 الحل:

 

 

 
 

 2016( شتوي 19مثال)
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 صٌفً 2016(20مثال)

 

 

 
 الحل:
اطٌسٌة تكون عمودٌة دائما على اتجاه السرعة مما ٌجعل الجسٌم لأن القوة المغن-1 ( أ

 المشحون ٌكتسب تسارع ثابت المقدار وعمودي على اتجاه السرعة .
لأن القوة المغناطٌسٌة لا تغٌر من مقدار السرعة للجسٌم المشحون المتحرك خلال -2

 المجال المغناطٌسً  لأنها لا تبذل شغلا  بل تغٌر من اتجاهها فقط.
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 تم بحمد الله

 


